

LA CRONICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los dias excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. yn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1^o centimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redaccion é Imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las nueve hasta la una de la mañana.

SUBLIME MANIFESTACION CATOLICA.

Pocas veces, ninguna en las tristes circunstancias en que se hallan la iglesia y la patria, hemos tomado la pluma con tan dulce satisfacción como hoy. El día de ayer será de impercedera memoria para Madrid, de gloria para los católicos, de alegría para la Iglesia, de Santa y legítima satisfacción para España. En medio de las grandes tribulaciones que afligen á la Santa Sede y al inmortal Pio IX, consuela y fortifica el ánimo el espectáculo que ofrecen los fieles de todo el mundo. No; el Santo Pontífice no está solo; cuando padece persecucion, como decia un ilustre Obispo, la Iglesia universal, está con él, sufre con él, llora con él. El golpe de la iniquidad ha herido á la vez al Padre y á los hijos; y los fieles de Oriente y Occidente, se levantan unánimes á pedir la libertad de su padre, y á condenar el crimen de la sacrilega mano que ha osado herir al Vicario de Jesucristo. España no es ni será nunca entre las naciones la última en volver por los derechos del Romano Pontífice. España, á pesar del imperio revolucionario, es todavía el pueblo católico, y aquí fué donde resonó la primera protesta, el primer grito de dolor y de indignacion contra la usurpacion de los Estados de la Iglesia; nuestros Obispos se apresuraron á condenar la gran iniquidad y á ordenar preces públicas por el Papa cautivo, y los fieles á millares se adhieren á las protestas de Pastores, y corresponden á su invitacion llenando diariamente los templos: las asociaciones religiosas, las academias de la «Juventud Católica», el Clero y el pueblo, toda la fiel España ha levantado su voz proclamando los derechos de la Santa Sede y pidiendo al cielo el anhelado triunfo de la Iglesia.

Pero hacia falta que estas pruebas de fé fuesen más públicas, más colectivas; hacia falta que los católicos, que somos los más, saliéramos de nuestras casas y de nuestra parroquia y nos uniéramos para imponer respeto á los ménos, y hacer patentes los sentimientos profundamente religiosos de nuestro pueblo, que si un dia pudo parecer dormido en brazos de la indiferencia, hoy se levanta unánime y resuelto al ver las persecuciones de la Iglesia y el cautiverio de su Jefe visible.

Este movimiento ha empezado: los católicos de Madrid, en el solemnísimo triduo celebrado el 9, 10 y 11 del actual, han dado el ejemplo, que todas las provincias de España se apresurarán á imitar, y aun á superar con piadoso celo. Ah! el pueblo del Dos de Mayo, conserva todavía las creencias de sus antepasados; los magníficos resplandores de fé que han brillado estos días, tienen calor bastante para convertirse en voraz incendio. No es la curiosidad, ni la rutina, ni la costumbre la que ha llevado al templo al pueblo de Madrid, sino la fé profunda, la devocion sincera, la piedad ferviente, de cuyas virtudes ha dado brillante muestra.

La vasta iglesia de san Isidro ha estado llena de

fieles, durante el triduo: pero ayer último dia de este, la concurrencia ha sido tan extraordinaria, y las demostraciones de ardiente piedad hechas por todas las clases sociales, tan elocuentes y tan grandes, que desde hace largos años no ha habido en Madrid un acontecimiento semejante.

Ya se podia prever, considerando los dos primeros dias del triduo, pero todas las previsiones se han quedado cortas, y todas las esperanzas han sido superadas. Las circunstancias concurren al esplendor de la fiesta. El Clero de esta capital habia acudido casi todo al templo de san Isidro; el señor Obispo de Tulancingo (Méjico) iba á dar la Comunión, á oficiar de Pontifical el señor Obispo de Madrid, y á predicar el señor Obispo de Avila; y el pueblo español que tiene en mucho la enseñanza y ejemplo de los Prelados, se animaba al ser dirigido por ellos en sus manifestaciones de amor al Vicario de Dios sobre la tierra.

Las ocho de la mañana de ayer eran la hora señalada para la comunión general por el Pontífice. A pesar de lo desapacible del dia, el vasto templo de san Isidro estaba lleno de fieles arrodillados en devotísima actitud. Así oyeron la misa rezada que celebró el señor Obispo de Tulancingo, mientras el órgano modulaba suaves armonías. Al terminar el Santo Sacrificio, el Prelado y otros dos Sacerdotes distribuyeron el Pan Eucarístico, en cuya santa tarea estuvieron gozosamente empleados por espacio de dos horas. Imagínese el inmenso número de fieles que comulgarían, y esto sin contar los muchos que habian comulgado antes en el mismo templo, y los innumerables que lo habian hecho en otras iglesias, comprendiendo la imposibilidad de hacerlo en una sola. Nosotros oímos á un respetable Sacerdote que recorrió varios templos de la capital, que, según cálculos aproximados, comulgaron ayer en Madrid de diez á doce mil personas. ¿uede darse espectáculo más hermoso, manifestacion más elocuente de piedad?

Inmensa muchedumbre de fieles acudió al templo á la Misa mayor; pero imposible era penetrar en él, que aunque hubiese sido de mayor capacidad no hubiera podido contener á todos los que se agolpaban á sus puertas. Todo rebotaba de apiñada gente: pórtico, naves, capillas, crucero, gradas, presbiterio, altares, tribunas; todo parecía inundado por un mar de cabezas humanas: el templo ofrecia á los ojos del cristiano una perspectiva verdaderamente encantadora. La Misa fué celebrada con gran solemnidad, respondiendo al Obispo celebrante un admirable coro de voces solas dirigida por el Sr. Estava, cuyos acentos causaban grandísima impresion en los fieles. Pero lo que, sobre todos los religiosos cantos, conmovió el corazon de los que en el templo estábamos, fué el versículo de la divina promesa, el «Tu es Petrus», magníficamente interpretado por aquel distinguido compositor.

¡Con cuánta elocuencia y expresión hablaban aquellas notas, diciendo al católico que las puertas del

infierno no prevalecerán contra la Iglesia! Ah! no; las promesas de Jesucristo no pueden faltar: en medio de las tribulaciones que, por nuestros pecados nos envia; su misericordia y su providencia resplandecer, sacando bien del mal y haciendo que sirva para mayor gloria de la Iglesia cuanto sus enemigos maquinan en su daño.

Esta fué la síntesis del discurso elocuentísimo que pronunció el Obispo de Avila en medio de la más profunda atención de aquel inmenso auditorio. El sabio y venerable prelado dijo que las grandes calamidades que afligen al mundo especialmente á Europa, son castigos del pecado, de la impiedad, de la indiferencia; y con tal motivo excitó á los católicos á que en público y en privado, sin miedo á nada ni á nadie, cumplan con su deber manifestándose fieles hijos de la Iglesia, protestando sin cesar contra la iniquidad de que es víctima el gran Pio IX, y haciendo cuanto esté de su parte por aliviar su cautiverio. En las demostraciones de fé como la de ayer vé el ilustre Prelado la señal segura del triunfo de la Iglesia y de los católicos, y por eso recomendaba que no cesáramos en ellas, y demos cada dia mayores muestras de verdadera piedad y de celo por la causa de Dios.

Si magnífico habia sido el espectáculo dado por el pueblo en las fiestas de la mañana, no lo fué ménos en las de la tarde. A la una próximamente quedó expuesto el Santísimo Sacramento, y desde esta hora á la de la reserva estuvo constantemente velado por multitud de personas que, por turnos ordenados, salian con cirios encendidos á postrarse á los pies del Rey de la Gloria. Primero velaron Sacerdotes, en número de cerca de ciento; despues los grandes de España, en número de 39, escritores y hombres públicos, tambien en grandísimo número, luego los individuos de la «Juventud Católica», y así sucesivamente las academias, órdenes militares, corporaciones, hermandades y cofradías; todo lo notable, en suma, que tiene Madrid, acudió á prestar homenaje de adoracion á Jesucristo Sacramentado.

Durante la misa mayor, se habia recibido un telegrama de Roma en el cual el Cardenal Antonelli decia que Nuestro Santísimo Padre enviaba su bendiccion Apostólica con indulgencia plenaria. El señor Obispo de Madrid anunció que él tendria por la tarde la satisfacción y la honra de dar esta papal bendiccion, y una enorme multitud de personas acudió ansiosa á recibirla. Dióla el virtuoso prelado al numerosísimo concurso, despues de la reserva, y despues de pronunciar una elocuente plática para avivar nuestra fé y excitarnos á socorrer al bondadoso y atribulado pio IX.

Así terminó la solemnidad, de la cual, repetimos, quedará memoria perdurable. Los católicos de Madrid, además de orar por la libertad del pontífice, han socorrido generosamente su necesidad. Durante los dias del triduo las primeras damas de nuestra aristocracia han pedido limosna para el papa en el

templo de san Isidro, y varios individuos de la «Juventud Católica» pedían también entre los fieles. Ayer se recaudaron 54,000 reales próximamente, los cuales unidos á lo recaudado en los dos días anteriores, dan un total de cerca 80,000 reales.

Así han de portarse los católicos: el padre comun está perseguido, y es nuestro deber ofrecerle, darle nuestras oraciones, nuestros bienes, nuestra vida si es necesario. ¿Qué cosa más hermosa, por otra parte, que estas manifestaciones religiosas en que grandes y pequeños sábios é ignorantes, nobles y plebeyos, ancianos, mujeres y niños, acuden á confundir sus lágrimas y oraciones á los pies del Redentor del mundo? La Cruz es el símbolo de nuestra esperanza: en ella está un Dios con los brazos abiertos para bendecir y perdonar á los hombres; agrupados al rededor de la Cruz no hay en la tierra ni en el infierno poder bastante para vencer á los católicos. No importa que rujan desatadas las furias de la impiedad: con el auxilio de Dios, venceremos si no renegamos de nuestro nombre de cristianos.

Alzase en España un grito inmenso de reprobación contra los carceleros del Papa: las glorias de nuestros mayores lo exigen de nosotros. Madrid á pesar de ser el centro revolucionario, ha dado el ejemplo: respondan todas las poblaciones grandes y pequeñas, y mostremos al mundo que no hay nada ni nadie capaz de arrebatarnos nuestra fé.

(De «El Pensamiento Español.»)

Sección de Noticias.

De «El Telégrafo.»

Poitiers, 13 diciembre.

Dice la «Patrie»:—«Desde algunos días circulan tristes noticias en toda la Francia y principalmente en los alrededores de Tours. Los heridos y los viajeros procedentes de Blois y de su comarca, esparcen siniestros y dolorosos rumores sobre la situación de nuestros ejércitos, rumores que adquieren tal consistencia, que creemos inútil repetirlos. Todo el mundo lo sabe. Por ahora nos abstenemos de dar á estas noticias el apoyo y autoridad de la publicidad, pero no podemos menos de censurar al gobierno porque no las desmiente categóricamente si son falsas ó porque no manifiesta la verdad al país. Desde que la delegación, dividiéndose en dos, se ha retirado en parte á Burdeos mientras que uno de sus miembros se dirige hácia el ejército á desempeñar un papel que no nos explicamos, las comunicaciones oficiales son más secas y más raras que de costumbre. En cuanto á las particulares puede decirse que han dejado de existir.

¡Las comunicaciones oficiales! Limitanse á algunas frases de cajón, á algunas noticias siempre las mismas sobre el ejército del general Chauzy. Únicamente el periódico oficioso «Le Siecle», que parece saber algo más de lo que dice, indica que las tropas del general empiezan á fatigarse, y toma de ello pie para acusar y denunciar, naturalmente, al general Bourbaki. Respecto de los despachos oficiales de Normandía, son como los demás, vagos, inciertos, contradictorios; y por lo que toca á los sucesos de Dijon, d'Autem y de Lion, se guarda absoluto silencio.

De este silencio impuesto ó forzado, Francia entera se duele amargamente. Y con razón. Si el decunvirato de Burdeos y el ministro nómade del Interior y de la Guerra, no pueden saber la verdad ó vacilan en decírnosla, que dejen á lo menos llegar á nuestras manos los despachos extranjeros. Nosotros procuraremos depurar su valor y veracidad. En la oscuridad en que se le deja, el público no puede menos de ver

los fantasmas que le presenta su imaginación sobreexcitada por la desgracia.»

Del «Diario de Barcelona.»

Florenza 10 diciembre.

Han terminado las fiestas españolas como las llaman los florentinos comparándolas con las de su antigua historia, y esta mañana se quitaban ya los mástiles, las flores y las banderas. Algunos pequeños incidentes han revelado más de un «serezéi» como dicen los que se precian de cultos. No todo el mundo ha aplaudido, y ha habido personajes políticos que hasta se han atrevido á manifestar dudas y sospechas sobre la obra del ministerio italiano. Cuéntase que un individuo de la orden de la Santa Anunciata, que debía tomar parte en la ceremonia del acta de aceptación de la corona de España, declinó la invitación por faltarle valor para aprobarla. El mismo personaje, aunque se hallaba en Florenza, se abstuvo de concurrir á la fiesta con que obsequiaron á la comisión española el Senado y la Cámara de los diputados.

Los periódicos han publicado además una carta de la duquesa de Génova, cuyo tono y laconismo dan mucho que pensar.

El descontento de los turineses no es ya un misterio para nadie. Turin es la ciudad cuya residencia prefería el duque de Aosta por haber nacido en ella y encontrar allí el más delicado cariño en todas las clases de la sociedad.

El discurso del señor Ruiz Zorrilla ha causado penosa impresión en el Piamonte.

Por último, pasaré en silencio los comentarios que han hecho los partidos de oposición sistemática, pero no puedo menos de decir que no han tranquilizado á las personas más importantes del partido conservador, los más adictos á la dinastía de Saboya, las palabras del señor Ruiz Zorrilla.

Así, pues, ha habido también sus puntos negros en las fiestas y no los enumero todos.

Por otra parte, el horizonte político ha estado también muy encapotado. La cuestión de la legión garibaldina en Francia ha suscitado dificultades imprevisas. El gabinete prusiano se ha quejado y nos hemos espuesto á represalias. El gobierno de Florenza ha recibido varias comunicaciones, pero han producido poco efecto por cuanto no ha podido impedirse que Garibaldi reclutase varios centenares de jóvenes que le han seguido en su nueva expedición. Pero en esta ocasión tenía que habérselas con los prusianos que observan las reglas de la guerra. Se trataba de fusilar á todos los franco-tiradores garibaldinos que habían caído en poder de los prusianos, pero el Rey Guillermo los ha indultado aunque con la condición de que en todas las ciudades alemanas por donde pasaran para ir á los depósitos, llevaran en el sombrero ó en una bandera este rótulo denigrante para Italia:

Así es como agradecen los italianos la adquisición de Venecia.

Dícese que el Rey de Prusia ha modificado muchos sentimientos que le animaban respecto de Italia, y que hasta en la cuestión de Roma se han recibido desengaños muy marcados.

Se han presentado á la Cámara los proyectos de ley para la traslación de la capital y para las «garantías del Papa.» No he leído aun dichos proyectos.

La oposición es de día más acentuada en el país y hasta la Cámara, y me temo que la «moderación» relativa del ministerio no vá á librarle de una derrota.

—X.

Hé aquí el texto de la carta dirigida por M. de Molke al general Trochu.

«Versalles 5 de diciembre de 1870.»

Creo útil anunciar á V. E. que el ejército de Loira

fué derrotado ayer cerca de Orleans y que han vuelto á ocupar esta ciudad las tropas alemanas.

Sin embargo si V. E. juzgase oportuno cerciorarse de ello por uno de sus oficiales, le proporcionaré un salvo conducto para ir y volver.

Recibid, etc. «El jefe de estado mayor, Conde de Molke.»

Lion 12 de diciembre.—Ahora que los prusianos han ocupado á Vierzon, (y aun se dice que esta noche están en Bourges), van á quedar cortadas todas las vías que se dirigen al Norte de Francia. Por Dijon interceptan el camino de Borgoña, y por Vierzon se hacen dueños de las comunicaciones por la línea del Borbonesado con el Loira. Nada espero, pues, de provincias, á no mediar un verdadero milagro que no tenemos derecho á esperar.

De Normandía y del Norte se han recibido noticias, que por haber dado un gran rodeo son ya viejas. Elbeuf estaba amenazada desde el 7 de diciembre; á estas horas habrá sido ya tomada. En Ruan los prusianos han tenido necesidad de introducir muchas fuerzas en la ciudad; les ha bastado permanecer en los alrededores, amenazando con bombardear. Han levantado una contribución de diez y siete millones de francos, de los cuales se han exigido inmediatamente siete millones. La guardia nacional de Ruan ha sido desarmada, como también los guardias móviles de Ivetot. El Havre parecía que trataba de defenderse. Creo que Dieppe ha sido ocupada; pero no estoy seguro de ello.

En Tours se han temido los escándalos con que se amenazaba á Keratry; y M. Glais-Bizoin ha ido á instalarle otra vez en el campamento de Coutiev; Glais-Bizoin pasando una revista. Vamos; esto parece un capítulo del Don Quijote. Ya no le falta á la república sino el general Cluseret y el alborotado norte americano Trains.

Acabo de leer un periódico de Ginebra, titulado: «El Diario de los extranjeros.» En él se propone áisa y llanamente al duque de Aumale para generalísimo. Este príncipe no tiene los dotes militares suficientes para semejante cargo; pero no veo quién podría ahora impedir que él ú otro príncipe de la familia, ó el mismo conde de Chambord tomasen el mando de un cuerpo. Nadie tiene ahora fuerza para prenderlos.

Lo que nos falta en realidad, es un ejército que sepa morir, como decía el general Lacroix de la Charrière, mortalmente herido. En la tierra clásica del valor los hombres no saben morir. Saben caer prisioneros, pero no saben morir. Con la honra y el patriotismo no se conocían en otro tiempo contemporizaciones como ahora. En Metz no han sabido morir. En Sedan no se tuvo la dignidad de morir. No mueren esos valentones que por las calles cantan: «Morir por la patria.» No mueren esos generales improvisados que ayer eran periodistas, diputados ó farmacéuticos. No mueren esos bravos que saquean conventos y colegios. No mueren esos hambrientos que se han echado á las plazas y que hacen proclamas invocando «el genio de la revolución.»

¿Y porqué habrían de morir? No se muere por la patria en épocas de goces y de materialismo. No se muere por la patria cuando no se tienen creencias. ¡Ah! La Francia sería invencible si tuviese la fé de los Macabeos, de San Luis, de Juana de Arco y de Bayardo. ¿Cuán pronto quedaría la Francia emancipada si tuviese doscientos mil hijos cuyos tan resueltos á morir como esos héroes de la legión de Charretie que acaban de ser destrozados!

Hoy hemos visto desfilar á unos voluntarios árabes y pasar revista á un grupo de la legión llamada polaca; todos eran franceses y vestían como en carnaval. ¿Es posible que en tan críticos momentos no se tomen las cosas por lo serio?

Ayer tuvimos otra manifestacion de los operarios de las fundiciones; pero fué inofensiva como las precedentes.

Recomiendo á usted la carta de M. Guizot á los individuos del gobierno, que indudablemente publicarán todos los periódicos.

Mañana le explicaré á usted los motivos porque Gambetta no convoca á los electores como lo pide M. Guizot, y le revelaré á usted cierto hecho.

Por fin ha comenzado el deshielo.—B.

(De «El Volante de la Campaña.»)

Paris 20 noviembre.

Mi querido amigo:

Creo que mas de una vez te preguntarás si no recibes mis cartas: ¿qué será de... en París, sitiado por hambre hace ya 65 días? Yo te respondo que en este tiempo, dos millones de bocas han tenido el suficiente apetito para devorar las inmensas provisiones que aquí habia, y que hoy por hoy, si Dios no lo remedia, no va á quedar títere con cabeza, ó mejor dicho, no va á quedar gato ni perro, ni raton ni gata, que no encuentre sepultura en nuestros estómagos desfallecidos. Dichosos los que están al abrigo de estas miserias. Y como si los horrores de una plaza sitiada no fueran bastantes, la epidemia de las viruelas y la fiebre tifóidea aprietan con tal fuerza aquí y en campo enemigo, que en quince días han enterrado en cal viva 3,000 prusianos en Versalles. En París llevan por compañías á todas las tropas y nacionales para hacerlos vacunar, y obligan á todo el que no se haya vacunado desde hace diez años, á que lo haga en seguida, para tratar de cortar el terrible contagio. Pues, ¿y la alegría tradicional de las calles de París? á las nueve de la noche no hay una tienda abierta, ni un alma por las calles, cuatro faroles apagados y uno medio encendido, pues falta tambien el carbon para hacer el gas. Agua no tenemos mas que dos horas por día; y á todo esto los cañones de los fuertes no cesan de disparar ni de noche ni de día, me hacen temblar los cristales las detonaciones de las piezas de Issy, que tengo enfrente, aunque á unos tres cuartos de legua de distancia.

Así, pues, si de día se come poco, malo y caro (y no le dan á uno todo lo quiere, sino su racion), de noche le queda el consuelo de que las andanadas le impedirán á uno dormir. Es verdad que de día ya es otra cosa, el ruido es verdaderamente infernal; en las márgenes ó muelles del Sena son las trompetas y tambores que están aprendiendo, en las plazas y paseos son los nuevos batallones que hacen el ejercicio, y cuyas voces de mando arman una algarabía de todos los diablos; en las calles son los cañones que arrastran con trabajo docenas de caballos y trenes de artillería que pasan al galope á las murallas á algun punto que se cree amenazado, ó bien para hacer una salida, etc., etc. Y á todo esto se puede decir que aun no se ha empezado, pues como nos sitian por hambre, aguardan á que los víveres se hayan agotado para dar un ataque general y formidable y empezar el bombardeo de los fuertes: el fuerte de Vanves y el de Issy tienen ya enfrente una bateria enemiga, que dicen los oficiales de la marina que no tiene menos de 132 piezas; el otro día descubrieron un cañon Krupp y un mortero enormes, y así se explica como nuestros fuertes no cesan de tirar contra estas obras avanzadas, y de noche á favor de la luz eléctrica. De modo que, está convenido, que cuando estemos hechos aleruyas, muertos de hambre y comidos de viruelas, reducirán á polvo los fuertes nos echarán unos cuantos miles de bombas, como á Strasburgo, y luego... y luego... difícil es saber lo que sucederá luego...

Seccion Local.

Como digimos en el último número de nuestro periódico, nos fué entregada por uno de los corresponsales en Mahon, la «Agenda de Bufete y de las familias para el año de 1871.»

Este libro, arreglado espresamente para las Baleares, contiene noticias de estas islas y en particular de Mallorca.

A continuacion trascribimos las instrucciones que para su uso publica la mencionada Agenda, por lo que podrá venirse en conocimiento de la utilidad que puede reportar á toda clase de personas.

«Esta Agenda no es solamente un libro de memoria sino tambien un libro de caja para las pequeñas industrias, las amas de gobierno, etc. Este doble uso hace necesarias algunas observaciones para su manejo. El empleo que de él se haga como libro de caja no puede ofrecer dificultad; hablaremos solamente de su uso como libro de memorias. Para el vencimiento de letras, obligaciones, citas que cumplir, reuniones, juntas, etc. no hay mas que buscar, desde que se contrae ó adquiere el compromiso, el día correspondiente en la Agenda y anotarlo con lapiz. Para las felicitaciones, si se ignora el día en que cae el Santo de la persona que motiva la felicitacion, recurre al Santoral por orden alfabético que está despues de la Agenda y tambien se anota con lapiz. Lo demás es fácil de comprender y no necesita explicaciones.»

Hace algunos días que el tiempo es completamente vario. Tan pronto la atmósfera se presenta despejada dejándose ver al través de ella un cielo hermoso y puro, como la vemos preñada de nubes, que ayer mañana se descargaron algun tanto cayendo una corta pero continuada lluvia que descendió acompañada de granizo.

La humedad ha sido tambien considerable, formando con el polvo y algunas otras materias un fango resbaladizo, el mas apropiado para hacer cambiar de posición á la natural de las personas y esponerlas á una caída peligrosa.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

San Zenon y San Demetrio mártires.

CULTOS.

CORTE DE MARIA hoy se hace la visita á la Virgen de los Angeles.

Los Asociados al Apostolado de la Oracion tendrán su funcion mensual en vez del domingo próximo será el lunes inmediato.

Movimiento del puerto.

Buques entrados.

Día 19.

De Málaga y Cartagena en 4 días vapor francés Rafael de 257 ton. cap. D. Martin Fourcad con 21 trip. 4 pas, y efectos.

Día 20.

De Palma en 3 días con habones y otros goleta Concepcion de 66 ton. p. Juan Coll con 7 trip.

De idem en 2 días laud Carmen de 22 ton. p. Damian Seguí con 3 trip.

Buques despachados.

Día 20.

Para Santa Pola en lastre laud San Antonio de 67 ton. p. Vicente Cuesta con 7 trip.

Seccion Poética.

Himno á la Inmaculada Concepcion de Maria, puesto en música por los Sre. Torres y Torrens, para cantarse en la Asociacion de Católicos.

Coro.

Al pié del trono espléndido que ocupas, oh Maria!

De nuestro humilde cántico

Resuene la armonía:

Ascienda á tí la súplica

De los que aquí postrados

Tus hijos son amados,

Tus fieles hijos son.

Voces

Pecó Adán, y cómplices,

De tan aciago crimen,

Del resultado mísero

Sus hijos no se eximen.

Y en el humano género,

Perdida la inocencia,

Trasmiten como herencia

La muerte y el baldon.

Mas libre de la mácula

Del primitivo daño,

Que la serpiente pérfida

Causara con su engaño,

Tú sola, siempre incólume,

Con vencedora planta,

Oprimes la garganta

Del infernal dragon.

Qué hermoso es, que magnífico

Tu augusto privilegio!

Ciñendo estola cándida,

Vistiendo manto regio,

Te concibió ser único

De Dios el pensamiento

Desde el primer momento

En que alma te infundió.

Los encumbrados ángeles,

Bajando de sus sillas,

A tu presencia estaticos

Doblaron sus rodillas,

Del sol los rayos fúlgidos

Formaron tu diadema:

Su emperatriz suprema

El cielo te aclamó.

Oh-reina de las vírgenes,

Espejo de pureza,

Que del supremo artífice

Reflejas la grandeza

El orbe entero unánime

Purísima te nombra:

Al cielo mismo asombra

Tu inmensa perfeccion.

Sumisos los católicos

Veneran este arcano,

Que do esperanza y júbilo

Conmueve el pecho humano.

Acoge pues benéfica

La súplica amorosa

Que sale fervorosa

De nuestro corazon.

T. Aguiló.

Mahon.-Imp. de M. Parpal.-Bastion, 39.

SECCION DE ANUNCIOS.



Para vender.

Naranjos ingertados y plantados de cuatro á cinco años, los cuales dan fruto. Moreras 9 informarán.

VINOS GENEROSOS, SUPERIOR CALIDAD.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarete, Madera, Jerez, y Jerez muy superior.



Plaza de la Constitución núm. 6.

EL FIRMAMENTO EN 1871.
POR EL ACREDITADO ZARAGOZANO

MARIANO CASTILLO.

Contiene además de muchas notas interesantes
LA LEY PROVISIONAL DEL MATRIMONIO CIVIL.
Se venden en esta imprenta á 7 y medio céntimos de escudo (3 pessas petites) cada uno.

APRENDICES.

Se necesitan algunos; informarán en esta imprenta.

AVENTURAS de UN GENERAL NOVELA HISTORICA.

por
D. F. G. G.

autor de la **Historia militar y política**
de

D. JUAN PRIM

y de otras varias obras.

Medio Real la entrega.

Se suscribe en esta imprenta.

AGENDA DE BUFETE

Y DE LAS FAMILIAS

PARA

EL AÑO DE 1871.

Expresamente arreglada con noticias de las Islas Baleares.

AÑO IV.

Este utilísimo libro que solo cuesta **DIEZ REALES** es bastante conocido para que lo recomendamos. A los datos que le acompañan se le ha añadido este año una Reduccion de reales y céntimos, á pesetas y céntimos, á escudos y milésimas, y vice-versa.

COLECCION DE FABULAS ESCOJIDAS

de los autores

D. Tomás de Iriarte y D. Félix Samaniego.

Extraídas de las ediciones mas correctas y adicionadas con varias poesías de difícil lectura, para **EL USO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS.**—2.ª Edicion, aumentada con algunas poesías de afamados autores. Consta de un tomito de 160 págs., encuadernado al carton.

2 Rvn. cada ejemplar.

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las **Escuelas de Instruccion Primaria**

se recomienda por si sola: como cuestion de economia para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas; como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escojer ninguno mas útil y provechoso á la tierna infancia.—Edicion esmerada.

Se venden en esta imprenta.

Se necesita un buen espendedor de periódicos los dias de correo, y los demás dias repartir entregas.

Darán razon en esta Impenta.

LIBROS DE LANCE.

«Veladas de una familia cristiana» . . .	Rvn. 25
«Los Mártires del pueblo»	» 60
«El Rey de España,» folleto.	» 4
«La Cuestion dinástica,» id.	» 4
«Lo que es el Espiritismo,» id.	» 3

Informarán en esta imprenta.

ADORNOS PARA BAILE.

Se harán por encargo, de varias clases y precios.—Deya, 30, informarán.

CONFITERIA

LA PALMA

El dueño de este establecimiento, situado en la calle de Adnover número 17, hace saber al galante público mahonés que para las próximas fiestas de **NAVIDAD** tiene un variado surtido de pastas y licores, objetos de lujo propios para regalo, turrónes de toda clase, como son de Jijona; Nacional de mazapan; Mil flores; Avellana; Frutas; Jadrete; Guillache; etc. todo á precios módicos.

Avisando oportunamente con los encargos que se le confie perteneciente á dicho ramo, promete su dueño en complacer al público.

NOTA. Esta confiteria tiene una puerta accesoria en la plaza del Retiro número 29, que se franqueará á cuantas personas quieran favorecer á su dueño.

CONFITERIA DE ANDREU, CALLE DE S. ROQUE N.º 9.

Para las **PASCUAS DE NAVIDAD**, este año especialmente, dicho establecimiento estará surtido de cuanto dulce se pueda desear y esperar de nuestro ramo. Su dueño tiene el honor de invitar anticipadamente á sus favorecedores, asegurándoles que todo cuanto se les presente será fresco, puro y agradable. Sabido es que su confiteria no cede á ninguna otra.

TURRONES.

De Avellana; Gijona; Mazapan; Yema; Canela; Mil flores; Alicante; Guillache; Nieve; La Vieja; Frutas; Mejicano, etc., etc.

DULCES.

Yemas de Coco; Pastas de Almendras; de Ojalde; de Yema en gran variedad; de Manteca; de Biscocho; etc., etc.

Roscas de varias clases; Merengues muy superiores; Tortada de Almendras; Yemas de chocolate al fondant; Amapolas; pasteles, etc., etc.,

FRUTAS EN ALIBAR Y EN SECO.

Membrillo; Albaricoque; Melon; Peras; Manzanas; Patatas de Málaga; Poncein; Naranja; Limon; Persicos, Almendrujos, etc., etc.

Se reciben encargos de toda clase.

La Terpsicore.

La junta Directiva de esta sociedad ha acordado dar el tercer baile el dia de Navidad empezandose á las nueve. Desde hoy queda abierta la suscripcion en la imprenta de este periódico en la de los Sres. Fabregues hermanos y en el establecimiento de D. Francisco Prats calle de la Arra-valeta num.25.

Despues de verificado el sorteo de los palcos la suscripcion se hallará igualmente abierta en los puntos arriba citados para los Sres. que gusten suscribirse para su entrada personal quienes, despues de suscritos podrán pasar á recogerla en la Conserjeria del Teatro de 6 á 8 de la noche del dia 24 quedando desde dicha hora cerrada la misma hasta la noche en que se verifique el baile que podrán hacerlo al entrar en el mismo Mahon 21 Diciembre 1870.—P. A. de la J. D.—El Secretario de turno, Julian F. Tutzó.